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Inledning

Sverige är ett kallt land och under stora delar av året måste vi värma upp våra bostäder (Svensk Fjärrvärme AB, 2005:1). Uppvärmningen kan ske på många olika sätt, men fjärrvärme är ett alternativ och värmer idag omkring hälften av Sveriges bostäder (Svensk Fjärrvärme AB, 2005:2).

En utbyggnad av fjärrvärmen i Sverige började diskuteras redan 1909, men det var först i slutet av 1940-talet som fjärrvärmen fick sitt genombrott. Vid den tidpunkten menade man att vattenkraften snart skulle vara färdigutbyggd och man behövde en ny värmekraftkälla (Norin, 1994). Oljekrisen på 1970-talet ledde också till en ökad efterfrågan på fjärrvärme, men vad är då fjärrvärme?

Vad är fjärrvärme?

Med fjärrvärme kan man värma hela städer genom ett enda värmeledningssystem (Norin, 1994). Systemet är ett slutet kretslopp och kan liknas vid människans blodomlopp, där fjärrvärmeverket är hjärtat som sprider värmen till alla delar av systemet (Svensk Fjärrvärme AB, 2005:1).

Värmen produceras i fjärrvärmeverket och pumpas sedan ut till bostäderna med hjälp av rörledningar som grävts ner i marken (Svensk Fjärrvärme AB, 2005:1). Vanligen är det vatten som man pumpar i ledningarna, men man kan också använda andra medium med lägre kokpunkt än vatten, t ex ammoniak. Då blir värmeförlusterna mindre, eftersom transporten sker vid en lägre temperatur (Norin, 1994).
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Figur 1. Vatten värms upp i värmeverket och pumpas ut till bostäderna. Det avkylda vattnet transporteras sedan tillbaka till värmeverket för att värmas på nytt (Bildkälla: Graninge, 2005).

Fjärrvärme innebär alltså att man i värmeverket värmer upp, exempelvis, vatten och pumpar ut det till de bostäder som ska värmas genom rörledningar i marken. I bostäderna avkyls vattnet och leds tillbaka till värmeverket för att värmas upp på nytt. 

Fjärrvärmeverket

I värmeverket värms vattnet genom att man förbränner ett bränsle. Man kan också använda spillvärme från en industri till att värma vattnet (Svensk Fjärrvärme AB, 2005:2). Exempelvis använder Lulekraft gas från SSABs stålverk till att värma vattnet (Norin, 1994). Även Umeå Energi använder sig av energiåtervinning för att värma vattnet. Detta gör man genom att förbränna avfall och träbränsle samt ta till vara spillvärme (Umeå Energi, 2005). 

När Umeå Energi eldar sopor, som annars skulle ha legat på soptippen, får de ut värmeenergi som används till att värma upp vattnet i fjärrvärmeledningarna. Spillvärmen kommer från pappersindustrin i Obbola. Vattnet som kommer från pappersindustrin håller dock inte tillräckligt hög temperatur för att man ska kunna mata ut det direkt i fjärrvärmenätet, utan dess temperatur höjs med hjälp av en värmepump. 

Förbränningen av bränslen kan ske i olika typer av pannor, men den äldsta och vanligaste tekniken för förbränning av fasta bränslen i Sverige är rosteldning, vilket innebär att bränslet matas fram på ett band som kallas rost och att luft tillförs underifrån (Svensk Fjärrvärme AB, 2005:2).

De bränslen som används i fjärrvärmepannor innehåller föroreningar och en del föroreningar bildas också vid förbränningen. För att så lite som möjligt av dessa föroreningar ska komma ut i naturen, så använder man olika typer av rökgasrening (Svensk Fjärrvärme AB, 2005:2). Detta gör att fjärrvärme, med en stor värmeanläggning och avancerad teknik för att minimera utsläppen, är mer miljövänligt än att elda i många små pannor i de enskilda hushållen, där det inte är möjligt att använda samma teknik (Svensk Fjärrvärme AB, 2005:1). 

Fjärrvärmen har under de senaste decennierna bidragit till att minska koldioxidutsläppen i Sverige med elva miljoner ton, vilket motsvarar ungefär 20 % av de nuvarande utsläppen. Utsläpp av kväveoxider, sot och partiklar minskar också på orter där man startar fjärrvärmeproduktion (Svensk Fjärrvärme AB, 2005:1). Bland de föroreningar som minskat mest, som en följd av att fjärrvärmen byggts ut, kan nämnas svavel, kvicksilver, tungmetaller och försurande ämnen (Svensk Fjärrvärme AB, 2005:2).

Hur rökgasreningen är utformad är beroende av vilka föroreningar som finns i bränslet (Svensk Fjärrvärme AB, 2005:2), men avskiljning av stoft, d.v.s. sot och partiklar förekommer i stort sett alla anläggningar. Utöver detta förekommer vanligen också att rökgaserna renas från svavel- och kväveföreningar (Grubbström och Johansson, 1997).

Den äldsta metoden för att avskilja stoft är att använda sig utav ett s.k. slangfilter. Detta filter kan liknas vid filtret i en dammsugare. Det är gjort av ett textilt material och stoftet avskiljs genom att partiklarna kolliderar med en fiber och antingen fastnar där eller förlorar så mycket fart att den börjar falla p.g.a. gravitationen (Grubbström och Johansson, 1997). 

Ofta finns det en mekanisk avskiljare innan slangfiltret som avlägsnar gnistor, så att inte filtret brinner upp. Dagens filter är också tillverkade av syntetiska material som klarar temperaturer kring 200-240(C, men det kan ändå behövas en kylare som minskar temperaturen på rökgaserna innan de kommer till slangfiltret (Grubbström och Johansson, 1997). Ett sätt att kyla rökgasernas temperatur och samtidigt ta tillvara på energin i rökgasen är att använda sig utav rökgaskondensering, vilket kan höja verkningsgraden i en anläggning 10-40 % (Svensk Fjärrvärme AB, 2005:2).
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Figur 2. Slangfilter används ofta för att minska utsläppen av stoft från rökgaser. Stoftpartiklarna fastnar på textilfibrerna, som filtret är tillverkat av. Tillslut bildas en filterkaka av stoft, vilken kan avlägsnas genom att man blåser luft in i filterstrumpan. Filterstumpan buktar ut och stoftet faller ner (Bildkälla: Tekniska verken, 2005).

Vägen till huset

Vattnet i fjärrvärmeledningarna värms upp till en temperatur som varierar beroende på årstid och värmebehov. De flesta fjärrvärmesystem är dimensionerade för att klara leveranstemperaturer på 120(C, men trots att vattnet är så varmt så kokar det inte, efter som vattnet i ledningen står under högt tryck (Norin, 1994).

Fjärrvärmeledningarna består av ett rör genom vilket vattnet ska transporteras. Detta rör är sedan isolerat med polyuretanskum och utanpå isoleringen finns ett ytterrör, manteln (Svensk Fjärrvärme AB, 2005:2). Det finns även larmtrådar inmonterade i rören, så att man får ett larm om t ex rören skulle glida isär vid en skarv (Norin, 1994).

Rören finns i flera olika dimensioner och med olika tjock isolering. När rören levereras är det några decimeter vid ändarna som saknar isolering, för att man ska kunna skarva ihop rören med varandra. Skarvarna svetsas ihop, isoleras och en skarvhylsa fästs utanpå rörledningen (Svensk Fjärrvärme AB, 2005:2).

Vanligen så grävs fjärrvärmerören ner i marken eller i gatorna (Svensk Fjärrvärme AB, 2005:2). I ett sådant ledningsdike, eller kulvert, finns det två rör bredvid varandra. Ett med hett vatten från värmeverket och ett med vatten som avkylts i bostäderna och är på väg tillbaka till värmeverket för att värmas på nytt (Umeå Energi, 2005). Avkylningen av vattnet varierar med årstiden, men systemen dimensioneras för en temperaturdifferens på 50(C (Norin, 1994).

Vattnet i fjärrvärmeledningen kan ha ett tryck på 16 bar, vilket motsvarar ett tryck som är 16 gånger så stort som det normala lufttrycket (Svensk Fjärrvärme AB, 2005:2). Detta innebär att rören och svetsfogarna måste klara stora tryck och när man installerar nya ledningar, så provtrycks de i regel innan kulvertarna grävs igen och marken återställs.

Trots att fjärrvärmeledningarna är isolerade läcker en del värme till marken. Storleken på värmeläckaget är beroende av hur gammalt nätet är, hur glest det är mellan abonnenterna och vattenomsättningen, men varierar mellan tre och nio procent (Norin, 1994).

Inne i ditt hus

När det varma vattnet i fjärrvärmeledningen kommer fram till ditt hus ska det överföra värmen till husets eget värmesystem och till tappvarmvattnet. Denna värmeöverföring sker i en fjärrvärmecentral (Umeå Energi, 2005). Fjärrvärmecentralen är inte större än ett badrumsskåp och kan hängas på väggen. Den ansluts till fjärrvärmenätet via två anslutningsrör som inte är grövre än vanliga vattenledningar (Svensk Fjärrvärme AB, 2005:2).

Fjärrvärmecentralen innehåller två värmeväxlare. Den ena överför värme till varmvatten-kranen och den andra till elementen. I en värmeväxlare cirkulerar det varma vattnet i ett kanalsystem där väggarna har god värmeledningsförmåga och på andra sidan av dessa väggar finns ett annat kanalsystem genom vilket det vatten som ska värmas cirkulerar (Svensk Fjärrvärme AB, 2005:2). När det varma fjärrvärmevattnet passerat genom kanalerna i värmeväxlaren har det avgett en del av sin värme och avkylts. Det leds då tillbaka till värmeverket för att värmas på nytt.
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Figur 3. Principskiss för värmeväxlare. Det varma vattnet från fjärrvärmeledningen överför sin värme till tappvarmvattnet och vattnet som cirkulerar i husets element innan det leds tillbaka till värmeverket (Bildkälla: Umeå Energi, 2005).

Vattnet i fjärrvärmenätet går i ett slutet kretslopp och blandas inte med vattnet i tappkranen eller det vatten som cirkulerar i elementen. Läckage är sällsynta, men det förekommer. För att snabbt upptäcka sådana läckage kan man tillsätta något ofarligt färgämne i fjärrvärmevattnet. Uppstår det då ett läckage kommer vattnet i tappkranen att färgas av detta (Umeå Energi, 2005).

Fördelar och nackdelar med fjärrvärme

Till fördelarna med fjärrvärme för den enskilde kunden brukar man anföra att fjärrvärmen är ett bekymmersfritt uppvärmningsalternativ. Den varken låter eller luktar och kräver nästan ingen tillsyn. Den sparar också utrymme, jämfört med en panna, eftersom allt som behövs är en liten fjärrvärmecentral (Svensk Fjärrvärme AB, 2005:2). 

I ett större perspektiv kan man se att luften i städer där fjärrvärme etableras förbättras avsevärt, då utsläppen av kväveoxider, sot och partiklar minskat. Med en stor anläggning kan man satsa på att minimera utsläppen från denna genom att använda avancerad teknik, som inte kan utnyttjas av enskilda fastighetsägare med egen uppvärmning (Svensk Fjärrvärme AB, 2005:1).

Nackdelen med fjärrvärme är att den bara är lämplig att använda i tätorter där det är tätt mellan abonnenterna (Svensk Fjärrvärme AB, 2005:1). Idag bor dock stora delar av Sveriges befolkning i tätorter, vilket gör att fler och fler har möjlighet att ansluta sig till ett fjärrvärmenät.

Ibland anförs fjärrvärmeföretagens monopolsituation som en nackdel, men Svensk Fjärrvärme menar dock att detta är en missuppfattning. Konkurrensen är helt fri och kunden kan välja fritt mellan olika värmeslag (Svensk Fjärrvärme AB, 2005:2).
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Sverige är ett kallt land där vi måste värma upp våra bostäder under en stor del av året. En av de energikällor som står till buds är fjärrvärme och den värmer idag omkring hälften av Sveriges bostäder.


Med fjärrvärme kan man värma hela städer genom ett enda värmeledningssystem. Värme produceras i värmeverket genom att man förbränner ett bränsle, t ex avfall. Det uppvärmda vattnet pumpas ut i ett ledningsnät och in i en fjärrvärmecentral i varje ansluten bostad. Fjärrvärmecentralen består av två värmeväxlare som överför värmen till tappvattnet och elementen i den egna bostaden. När fjärrvärmevattnet avkylts i värmeväxlaren leds det tillbaka till värmeverket för att värmas på nytt.


Genom att använda fjärrvärme har man förbättrat miljön i många tätorter. Eftersom man eldar i en stor anläggning, istället för i flera små pannor kan man använda avancerad teknik för att rena rökgaserna och minimera utsläppen.
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